

深入开展全市城镇燃气安全专项整治工作

广州通报三起企业擅挖燃气管道案件

广东建设报讯 记者陈小珊、陈欢，通讯员成广聚、唐巧燕报道：连日来，广州深入开展全市城镇燃气安全专项整治工作，严厉处罚部分企业擅挖燃气管道造成燃气泄漏等行为，切实维护市民生命财产安全和社会稳定。11月14日，广州市城市管理和综合执法局通报了三起企业擅挖燃气管道的案件。

通报三起擅挖燃气管道案件

10月5日，黄埔开放大道中建设工程在东勤路段进行道路人行道土方整平作业，施工单位未对施工区域的地下管线进行探明、未落实开挖地下管线相关保护控制措施，在未提前通知燃气企业人员监护的情况下，擅自

在燃气管道保护范围内使用大型挖机进行施工作业，导致燃气管道受损泄漏。相关部门对该案件进行行政处罚立案调查处理，对该项目建设、施工、监理单位作严厉处罚，据统计，各涉事单位和个人总计罚款超10万元。

10月23日，荔湾区黄沙大道泮涌涌口上街一小区开展排水改造工程，施工单位在开展雨水管道开挖施工时，因作业震动和挤压，导致燃气管道管件松动引起燃气泄漏。事发后，相关部门对该项目施工、监理单位进行约谈，要求项目加强现场管理，并对施工单位落实安全生产各项工作情况开展深入调查，对发现问题依法依规进行处罚。

11月9日，黄埔区永和街道一在建工地的施工单位在燃气管线旁做雨

水井，将燃气管开挖裸露悬空，雨水井离燃气管线间距也严重不符合规范要求，存在安全隐患，相关部门现场已督促施工单位整改并发出《责令改正通知书》。

排查燃气安全隐患1.5万余宗

据介绍，广州市城管部门严格按照国家和省、市城镇燃气安全专项整治工作部署要求，以问题为导向，紧盯重点环节和重点部位，全面推进燃气安全隐患排查、风险隐患登记与整治工作，全力防风险、除隐患、保平安。广州以全市燃气供应站点、管道气调压站、涉管施工场地、工业用气大户及大型商业综合体列为重点排查整治对象，全链条检查燃气存储、运

输、使用等环节，截至11月8日，全市城镇燃气安全专项整治信息系统已录入7.9万余家，排查隐患1.5万余宗并迅速开展整改。

为积极营造燃气安全专项整治浓厚氛围，提升社会公众的安全意识，广州加大燃气用气安全宣传力度，通过设立展板、播放宣传视频、发放宣传资料和礼品等方式，从常见安全隐患、燃气泄漏处理方法等方面为市民开展燃气知识科普。同时，组织燃气供应站点企业管理人员、一线员工开展燃气突发事件应急处置演练，不断提升燃气安全风险防范能力。此外，燃气工作人员还为社区燃气用户进行入户安检，重点检查燃气管道、燃气表、灶具等设施是否存在潜在安全隐患，并提供相应的整改建议。

揭阳

开展餐饮企业燃气安全培训

广东建设报讯 记者唐培峰报道：近日，为全面深化城镇燃气领域重大安全风险防范化解，坚决遏制燃气事故发生，进一步提高餐饮行业管理人员燃气隐患排查整治和安全应急能力，揭阳市城镇燃气安全专项整治工作专班联动住房城乡建设、商务、消防救援等部门，组织召开餐饮企业燃气安全知识培训会。会议设市级主会场及县区分会场，全市共100余家餐饮企业代表参加本次培训。

会议中，揭阳市消防救援支队从餐饮场所燃气安全管理要求及执法案例两个方面进行授课，深入浅出地剖析了近年来餐饮场所燃气爆炸事故的主要原因，就相关安全管理要求进行了细致入微的讲解。揭阳市住房城乡建设局就问题灶、问题管、问题阀、问题瓶、问题环境等餐饮行业较为常见的用气隐患，用图片举实例，指导餐饮用户自查自纠，提升用气安全防范意识。

据介绍，餐饮企业是城镇燃气安全专项整治的重点场所。根据《全国城镇燃气安全专项整治工作方案》《2023年度省级政府安全生产和消防工作考核要点》工作要求，揭阳市集中对餐饮企业主要负责人开展安全培训，加强燃气安全知识宣传普及。通过这次培训会，餐饮用户进一步强化了燃气使用安全意识，提高了燃气安全意识，增强了防控重大安全风险的紧迫感、责任感。

140个老旧小区项目39130户全部完成财审并开工

东莞“瓶改管”跑出民生“加速度”

广东建设报讯 记者姜兴贵、通讯员管佳报道：近日，记者从东莞市城市管理和综合执法局获悉，今年以来，东莞城管系统持续加强统筹协调、实施政企联动，对全市老旧小区4.8万户进行“瓶改管”。截至11月9日，列入财政补助的140个老旧小区“瓶改管”项目39130户已全部完成财审并开工。

小区“瓶改管”，便宜又安全

“小区改用天然气管道后真的是太方便了！我再也不用担心燃气罐没有燃气煮不了饭，也不用叫人送气上门，更不用担心燃气罐阀门没关好会漏气，感觉安全多了。”居住在东莞市清溪镇建行宿舍小区的住户刘女士感叹道。

据介绍，截至10月，清溪镇建行宿舍小区、丰华楼小区、商业街一二期小区、公务员小区、金碧华庭小区、嘉信广场小区6个老旧小区陆续



居民点火试用管道天然气

与燃气罐告别，加快脚步实现小区管道气“全覆盖”。

“啪……”伴随着点火开关清脆的响声，一团蓝色火焰燃起，洪梅镇老旧小区“瓶改管”项目成功点火，这是该项目中首个点火的小区。居住在教师楼的凌大爷说：“我们年纪大，搬燃气罐挺吃力，现在通天然气方便多了，便宜又安全。”

11月10日，东莞市高埗镇金竹围小区天然气改造项目顺利通气点火，159户居民用上了管道天然气。这是

高埗镇首个通气的“瓶改管”改造项目，也是高埗镇首个完工项目。

不“扛罐上楼”，便捷又省心

老旧小区“瓶改管”项目是东莞市2023年十大民生实事之一，旨在推动天然气“进村入户”，让老旧小区居民用上安全、便捷、经济、环保的天然气，优化提升全市居民燃气使用安全环境。

“瓶改管”就是把瓶装液化石油气改为管道天然气，是减少事故发生和减少隐患的方式，也是防范用气安全的有效途径。管道天然气已成为提升市民生活品质、推动城市高质量发展的主要能源之一。东莞城管局相关负责人表示，按照政府主导、小区推进企业实施、居民配合原则，目前东莞全市各镇街已有不少小区彻底告别“扛罐上楼”，接下来还将继续推进完成民生任务，进一步普惠更多市民群众。

江门市启动燃气企业安全检查

涵盖人员配备、管理制度、设施设备、特种设备等十方面

广东建设报讯 记者蒋雯菁报道：近日，江门市启动2023年度燃气企业安全生产“千分制”检查，全面压实燃气企业安全生产主体责任，扎实筑牢城镇燃气安全防线，切实保障人民群众生命财产安全。

据悉，“千分制”检查由江门市城市管理综合执法局牵头，联合市应急管理、市场监管、消防救援、供电等部门组成检查组实施。检查组将走进34家企业，通过查资料、看现场的方式现场评分，并结合飞行检查情况

和企业守法情况核定检查结果。日前，检查组率先来到开平市景发燃气有限公司、开平市广平水口液化石油气供应站开展检查。

据了解，“千分制”检查标准涵盖了人员配备、管理制度、设施设备、宣传教育投入、特种设备、消防设施、消防制度、消防演练、电气防爆防雷设备、奖惩条件十个方面，共106项，总分1000分，合格标准为900分。其中，850分—899分的企业由属地主管部门督促企业限期整改并组织

预检，预检通过后向检查组申请复核验收。850分以下（不含850分）的企业，由属地主管部门按有关法律法规进行处理，并视情况停业整顿。

据悉，江门市自1990年开展“千分制”检查以来，每年皆组织开展，至今30余年从未间断。今年3月，江门还发布了《燃气经营和充装单位安全生产管理规范》，旨在提高江门市燃气经营企业安全生产标准化水平，促进燃气行业持续安全健康发展。